
Процесът на обявяване на кризисно положение е свързан с даден вид опасност за 

цялата страна или пък за регион от нея. При всички случаи, това изисква  прилагане на 

специални мерки за защита на населението, намаляване на загубите и ликвидиране на 

последствията. Кризисно положение на територията на цялата страна се обявява с 

решение на Министерския съвет, кризисно положение на част от територията на 

страната се обявява: 

- от председателя на постоянната областна комисия по решение на комисията, когато 

кризисната зона обхваща територията на повече от една община от областта; 

- от председателя на постоянната общинска комисия по решение на комисията, когато 

кризисната зона обхваща цялата или част от територията на общината. 

 Както е видно, решенията, свързани с обявяване на кризисно положение са 

решения на публичните органи, което предполага внимателна преценка  - предвид 

фокуса  върху тези решения и разходите, както и мобилизационните действия, свързани 

с тях.  

 Цел на курсовата работа е да анализира системата и същността на действията на 

органите при вземане на подобно решение и при дейността по обявяване на кризисно 

положение.  

 

Извънредно произшествие (инцидент) е непредвидимо или трудно 

прогнозируемо, ограничено по време и пространство действие с висока интензивност 

на сили, застрашаващи живота, здравето материалните и културните блага на хората 

или жизнената среда. В зависимост от характера на първоизточника извънредните 

произшествия (инцидентите) могат да бъдат природни, в резултат на човешка дейност, 

с обществено-политически или международен характер. 

Извънредна обстановка възниква в определена среда в резултат на заплаха или 

извънредно произшествие (инцидент), която се преодолява от ръководните органи, 

сили и средства с използването на извънредни мерки. 

Извънредно положение е особен правов режим, който се въвежда за определено 

време от определените от законите органи в отделни области или в цялата страна при 

заплаха или вследствие възникнало извънредно произшествие (инцидент). 

С въвеждане на извънредно положение се създават условия за успешно 

провеждане на извънредни мерки за предотвратяване на произшествието или 

преодоляване на последствията от него. 
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Бедствие е всяко природно явление като земетресение, наводнение, свличане на 

земни  пластове, бури, снежни виелици, лавини, специфични пожари, епидемии, 

радиационно, химическо или бактериологическо заразяване, които заплашват здравето 

и живота на населението и причиняват тежки щети на имуществата.    

Авария е внезапна технологична повреда на машини, съоръжения и агрегати, 

съпроводена със спиране или сериозно нарушаване на технологичния процес, с 

взривове, образуване на пожари, замърсяване на околната среда, разрушения, жертви 

или заплахи за живота и здравето на гражданите. 

Катастрофа е внезапно събитие, съпроводено с тежки последствия, жертви, 

наранявания, разрушения и повреди, които причиняват загуби, налагащи незабавна 

локализационна, спасителна намеса в широк мащаб. 

При възникване природни бедствия, аварии или катастрофи с трайни последици 

засягащи част от територията на общини, области или цялата страна, изискващо 

прилагането на извънредни мерки за определен период от време се въвежда бедствено 

положение. 

При обявяване на бедствено положение МС: 

⇒ определя границите на зоната на бедственото положение; 

⇒ привежда в действие Националния план или плановете за зоната на 

бедствено      положение; 

⇒ извършва гражданска мобилизация; 

⇒ осигурява средства за извършване на специални и неотложни аварийно 

възстановителни работи (СНАВР); 

⇒ провежда други мероприятия по гражданска защита. 

Извънредни мерки са комплекс от дейности, предприемани от определени от 

законите органи за повишаване готовността на системата за управление, силите и 

средствата за предотвратяване на очаквано или разрешаване на възникнало извънредно 

произшествие (инцидент). 

Кризисна ситуация възниква в резултат на заплаха или проявление на 

извънредно произшествие (инцидент), при което дейността и условията за 

съществуване в застрашената среда са нарушени и могат да бъдат възстановени само 

чрез прилагане на извънредни мерки. 

Кризисна обстановка възниква в резултат на разширяване на кризисната 

ситуация с нови извънредни произшествия (инциденти), които обхващат големи 


